



找活儿难？到零工客栈！

——山东省潍坊市创新举措助力大龄农民工就业

雷昱 蒋欣然

清晨六点，在山东省潍坊市奎文区的零工客栈里，只要看到有人来，原本两排站立的农民工迅速围上来询问：“老板，找啥活？”

今年60岁的王双就是其中一员。他头戴毛线帽，穿着一身褪色军大衣，脚上的解放鞋已不知洗了多少遍。在二月二“龙抬头”那天，王双还特意在零工客栈内理了头发，剃光胡须，希望在找活时能多点运气。

“姑娘你知道临朐县不？我老家，中国铝业之都。我18岁离乡，跟着施工队走南闯北，给人家装铝合金窗。后来因为年纪大被辞退，只好回到山东。”说起自己的遭遇，王双皱着眉不服气地说，“老怎么了，干活还有经验呢！”

国家统计局数据显示，2023年我国农民工总量29753万人，其中像王双这样超过60岁的大龄农民工超过1700万人。由于产业结构调整以及用人单位顾虑等多重因素影响，不少大龄农民工亟需找到就业新出路。今年中央一号文件明确提出，做好大龄农民工就业扶持。近日，记者走进山东潍坊市，看当地如何以零工客栈帮助大龄农民工精准就业。

三招齐出找活快

2022年，听说潍坊市奎文区将马路劳务市场改造成了全市首家零工客栈，集中招工，王双第一个前来报到。

“以前在马路牙子上挤着，环境又差又拥堵，易出安全事故。现在基本保证每月都有活干，用工安全有保障，服务也很暖心。”他说。

据悉，两年来潍坊市零工客栈年服务零工380万人次，找活成功率达到90%以上。

仅仅是将大家集中起来招工，就能让找工作变得容易吗？零工客栈的运行逻辑显然没有这么简单。

首先是选址。据潍坊市公共就业和人才服务中心主任李明介绍，目前全市共建成零工客栈22处，在66个镇街、社区设服务点，选址以城市发展、交通便利、用工需求等为依据，既方便就近找活，也利于城市管理，这些地点也均已纳入百度、高德地图“一搜直达”。

下一步，当大龄农民工来到零工客栈后，该怎么找活干？

第一招是“引进来”。奎文区公共就业和人才服务中心主任马庆丰说：“部分农民工虽然年龄偏大，但身体健康，有就业意愿，我们从拓宽就业渠道入手，引入‘大家政’用工模式，即引导有资质的家政服务等公司提供稳定的就业岗位、适合的技能培训，以此建立劳务用工关系，深挖大龄就业‘富矿’。”

以奎文区零工客栈为例，今年已有5家建筑公司、3家物业公司和2家家政公司与其签订长期供岗协议。“我们为农民工提供包含意外伤害保障、就业岗位、技能培训、维护权益‘四种服务’，承诺打工收入比原来只高不低、有活天数比原来只多不少、不收取劳务人员任何费用、不出现劳资纠纷。”马庆丰说。

第二招是“码上见”。在零工客栈遇见程翠平时，她正在教工友上网找活。“用微信扫这个二维码，注册后点进服务，往下滑选择创业就业板块，这里的‘招聘岗位信息查询’就是咱要找的。”她摆弄着手机，对工友任金安说。

43岁的程翠平来自山东曹县，作为技术小工跟着施工队入场打扫卫生，偶尔也干保洁。来潍坊后人生地不熟，靠在零工客栈“捡漏”过活依旧朝不保夕。针对这种情况，工作人员帮助她加入爱山东潍坊人社服务平台，在上面可以精准找到适合的工作，月薪、工作时长一目了然。

“现在主家不愁去哪找人，工人也不用到处跑着找活。我们的小程序直接纳入全市就业平台，打通8个街道68个社区的信息通道，将岗位信息以及求职信息进行收集、对接、开发、提供、调剂、分配，一键推送。工人能根据自己的时间、技能、岗位情况，选择单时段、多技能、多岗位的工作内容。”零工客栈工作人员王立成说。

第三招是“找活去”。零工客栈工作人员“主动出

击”，变身就业服务专员，走进社区、企业、工地，对接住建、商超、家政等主管部门分类建群，收集工程类、家政类用工信息，打包需求，定向推送，服务方式变被动为主动。

据了解，这种提供岗位方式从“零散式”到“集约式”的变化，帮助零工客栈日均增加就业岗位400余个，月均出工天数由20天增加到24天以上，人均月务工收入增加1000元以上。

一技傍身拓就业

在零工客栈求职的日子里，王双长了不少见识。他观察到，有些大龄农民工有一技在身，且越老技术越纯熟，雇主抢着要。比如在建筑施工中，大工技术水平和经验较高，日常工作能及时排查技术故障、维修和保养设备，还能指导和辅助小工、带学徒，在潍坊月薪都快1万块了。王双说：“小工顶天也就六七千，还天天干体力活，身体吃不消，我也想学技术、涨工资。”

正是观察到农民工希望通过增长技能来提高收入的诉求，零工客栈里建起了培训中心。

在一块展示牌上，记者看到了当天的培训课程安排：上午是工伤事故预防，下午根据不同工种教授技艺。

下午两点，陆续有“学员”走进课堂，这节课的主题是关于“如何合理安装和规划排水管、给水管地漏”的家装水电工相关知识。50岁的孙朝为拿着笔记本细细记录要点，他说：“以前就是搅水泥，吃力赚得少不说，现在愈发难找活了，趁脑子还管用就学点水电工知识，让大工带着干以后也有门技术。”

同时，为满足多数小工需求，零工客栈细化拆分工作时间、职业技能、生产流程，开设木工、电焊工、升降机电工、家政服务课程，以储备、转化、进阶、示范四阶段培养农民工基本职业技能，精进技艺，成就“微领域”达人。

2022年11月起，零工客栈还开设“能工巧匠工作室”，让有技术的零工传授技能；开设“能工巧匠手工制作”淘宝店铺，打造儿童木马、风车等手工艺品销售增收；还依托“有潍工匠”项目开展“焊合工匠”等职业技能培训14.18万人次。

农民工之家有温暖

“前年儿子结婚花了一大笔钱，孙子也出生了，哪都要钱。”说起零工客栈给自己生活带来的改变，王双笑称“温饱双收”。

“我是苦力小工，每天能拿250元，雇主包一顿饭，活多的时候能有7000元，除去100多元的房租，还能给儿子贴补点。”他说，零工客栈每逢节假日还会给大家发放米面粮油等补助，并分工种、分类别为大家定制反光马甲和工作服，因此，大家都很珍惜零工客栈这个找活平台。“这就是我家，吃吗拉撒都在这了。”

据了解，为加强灵活就业人员职业意外伤害保障，促进劳务用工关系和谐稳定，零工客栈还为农民工购买了职业意外险。“这个保险面向在零工客栈注册登记，用工前签订用工协议的劳动务工人员开放。”李明介绍，“保障资金由政府出资、社会募捐、用工方缴纳等多元筹措。资金注入公共账户，当年用不完的余额滚入下一年继续使用，账户按照人民币活期存款计息。”

王双告诉记者：“过去有些工地老板可能是因为怕风险，因此不敢雇佣大龄农民工。现在买了保险对双方都好，老板也会算账，以后也会更放心使用我们这些‘老年人’了。”

潍坊市委组织部副部长、市人力资源和社会保障局局长刘太福表示，除了积极鼓励农民工在家乡就近就业，加强农民工职业技能培训，逐步引导他们向服务型产业转移，未来潍坊也会积极发展乡村特色产业，支持农民工返乡创业，对返乡创业项目进行“一对一”跟踪服务，为其提供创业贷款、技能培训等政策支持，吸引更多在外农民工投身家乡建设。

(本文中农民工皆为化名)



吉林农村报 广告刊登热线

0431-80563797